
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 1004
van LUDWIG VANDENHOVE
datum: 22 augustus 2023

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Bijzondere veldwachter  -  Statuut

Ik heb al meermaals vragen gesteld over het statuut van bijzondere veldwachter.

De laatste keer dat ik de minister hier mondeling over ondervroeg, was het antwoord dat 
overleg zou worden gepleegd met de Federale Regering om duidelijkheid over dat statuut 
te scheppen.

Inmiddels zijn we twee jaar verder en nadert het einde van de legislatuur en er is nog geen 
uitkomst.

Ik blijf bij mijn stelling: ofwel komt er duidelijkheid, er is werk genoeg met steeds meer 
natuur en bossen in Vlaanderen, ofwel worden de titel en het statuut afgeschaft.

1. Is er inmiddels al overleg geweest met de federale minister van Binnenlandse Zaken? 
Zo ja, wat is de uitkomst?

2. Is de minister van plan deze legislatuur nog iets te ondernemen rond die 
aangelegenheid? Zo ja, wat?

3. Ziet de minister iets in de functie van bijzondere veldwachters die zouden kunnen 
worden ingeschakeld om toe te zien op het gebeuren en/of de (integrale) veiligheid in 
het stijgend aantal groene open ruimtes in Vlaanderen? Of denkt de minister aan een 
ander systeem, bijvoorbeeld om private natuurorganisaties daar specifiek voor te 
subsidiëren?

4. Wat vindt de minister van het initiatief van de vzw Limburgs Landschap om bijzondere 
veldwachters als vrijwilligers in te schakelen in natuurgebieden? Zal de minister dat 
voorstel, eventueel na evaluatie, aanbevelen voor heel Vlaanderen?

5. Hoe ziet de minister de samenwerking tussen het Agentschap voor Natuur en Bos en 
de bijzondere veldwachters? Is daar al een kader voor uitgetekend? Zijn er plannen 
ter zake?



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 1004 van 23 augustus 2023
van LUDWIG VANDENHOVE

1. Neen, het overleg met de federale minister van Binnenlandse Zaken heeft nog niet 
plaatsgevonden. 

2. Ja, ik nam de mogelijkheid om de bijzondere veldwachter aan te stellen als gewestelijk 
toezichthouder op in uitvoering van het Kaderdecreet Vlaamse Handhaving van 14 juli 
2023. De voorwaarden die de Vlaamse Regering daarvoor kan bepalen, worden 
momenteel voorbereid door mijn administraties.

3. De optimalisatie van de handhavingsbevoegdheden wordt bekeken in het kader van de 
voorwaarden voor aanstelling van de bijzondere veldwachter als gewestelijk 
toezichthouder. Het inzetten van de veldwachter voor toezicht in de toenemende 
groene ruimte kan onder bepaalde voorwaarden een goede zaak zijn. De bijzondere 
veldwachter moet zich toespitsen op die controlefunctie en hiervoor de gepaste 
opleiding volgen. Ook de controle zal in het nieuwe kader dat momenteel wordt 
uitgewerkt, aangescherpt worden en diegene die het niet nauw nemen met regels of 
zich daar boven stellen, zullen onmiddellijk ontzet worden uit hun functie. 

4-5.Ik kan de versterking van de handhaving in de natuur door het aanstellen van 
bijzondere veldwachters door Limburgs Landschap vzw enkel toejuichen. Ook 
Natuurpunt, gemeenten en provincies stellen bijzondere veldwachters aan om dezelfde 
redenen. Afstemming op de werking van en mogelijkheden voor samenwerking met 
de boswachters en natuurinspecteurs van het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) 
worden mee opgenomen in de voorwaarden voor aanstelling van de bijzondere 
veldwachter als gewestelijk toezichthouder. We mogen niet uit het oog verliezen dat 
een aantal bijzondere veldwachters ook regelmatige klanten zijn bij natuurinspectie. 
Met het nieuwe kader dat momenteel in opmaak is, willen we dit in de toekomst 
maximaal vermijden en indien nodig onmiddellijk kunnen ingrijpen.


